

25 ОКТЯБРЯ. Кремлёвский Дворец встретил своих гостей сиянием огня, радугой разноцветных флагов, цветами. День открытия — праздничный день. Он, этот день, мог бы быть их обычным рабочим днём, только разным у каждого. Он мог начаться и за учительским столом, и у пульта сложной машины, и в заводском цеху. Он мог начаться и на митинге, мог начаться в бою. Но этот день объединил их и собрал всех вместе не просто на праздник. Думая о мире, тревожа за будущее планеты собрал посланцев всех пяти континентов, из 143 стран мира.

СИЛЫ МИРА, ПОБЕДА — ЗА ВАМИ!

«Сегодня движение борцов за мир — самая массовая движенье современности». Будимиз в эти слова Густы Фучикова: сегодня нет у людей земной мечты горячее, чем дума о мире. Но Мир — это не просто затмение, не просто борьба

за то, чтобы не слышались выстрелы... Мир — это очень много, чего хотеть добиться все люди доброй воли. Как остановить гонимую воображением? Будущая расстойка! Как сделать, чтобы не платили бы больше годовых, чем грамотный! Как помочь друг другу! Как сохранить нашу планету в цвету, с её богатством для будущих поколений! Много важных проблем у рабочих комсомольских конгрессов. Отдельно берутся комсомольцы, программа которых обозначена коротко. Коротко и тревожно? Чили, Мир на Ближнем Востоке. Мир и безопасность в Европе. Мир и безопасность в Азии...

Семь дней конгресса — семь напряжённых, ответственных дней. Вот почему для каждого делегата в деле о открытии был началом рабочей недели, может быть, самой важной в их жизни. За их работой сегодня с волнением следят все земляки.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬТЕ ГОТОВЫ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКМС И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й | Пятница, 26 октября 1973 г. | Цена 1 коп.

ОТряд разделили на шесть частей. Три ряда — пополам. Подсчитали, а маршрутов пионерского марша десять. Попробовали кое у кого мускулатуру и решили, тебе и тебе принимать участие в двух маршрутах. Что получилось? Серёжа Зверев: — Я участник двух маршрутов. В «Равнине» на пионерской знамя я просто сижу. В «Сильные, смелые, ловкие» я сколотил команду. Участники маршрута «Тимуровцы» о делах своих ещё не говорили. Зато когда пошли расспросы о маршруте «в страну Знаний», говорили уверенно — это вечная тема всех классовских собраний. На вопрос: «Какая успеваемость в классе?» — тишина. Отряд в хвосте у дружины. Итак, «пирот» разде-



ЕСЛИ БЫ ВОЛКНЫ...

Толя привёл ребят на экскурсию в гараж. Был и ещё хороший день. Собирали металлолом, и тут Анисимов помог. Дал ломанные моторы и тележку, одолжил. Игак, двое непреодолимых из непреодолимого отряда дружины. И что же? Волк-птицелов — пустой человек? Нет. Но в школе он стесняется говорить о своих увлечениях. Вроде птички в какой маршрут не входят...

Толля отряд собрал первое место по збору дома, потому что Толля помог своей разведкой. Но это прошло незамеченным. Ну и что лом, вот если бы на тележку пятачок привёз...

И опять собирается отряд, ругают Толю за грамматические ошибки. И получается двойная беда. У Толли пропадет охота и учиться, и отряд помогать.

Если размять и плутирует! А если отменить маршрут? Пропалет маршрут «Сильные, смелые, ловкие» и нельзя будет заниматься спортом! Почему частенько ребята выполняют работу без особого энтузиазма и считают, что это и есть пионерская работа! А если придумал что-то сам, то это просто так и не считается делом.

Только ведь фантазию трудно сразу же положить на полочку с определённым названием.

А когда человек отстает кругом, как в одном сумел стать первым — его надо похвалить за то малое.

Когда человек подарся за «надо», най-

ди в себе смелость признать, что он прав. Даже самые тихие девчонки из 7-го «Б» говорили: «Да дайте этому Чернышю по шее!»

Я думала сначала так: раз отряд отстающий, значит, не шагает по маршруту. Пичути не был-важно! Шаги!

Можно рассказать, как ребята разносили книжки по домам, помогали книжному магазину. Как торжественно ходили на фильм «Бедняки без гроша» в честь именинников класса. Как мальчишки решили соревноваться в уборке класса. Как Игорь Женикин мечтает сконструировать робота, возится с сопротивляющимися конденсаторами. А Оля Храмова свою овчарку Ладугу готовит в пограничниках...

Но ребятам кажется, что с одной стороны, можно просто богат, читать, смеяться, а с другой — участвовать в марше. А ведь участвовали в марше, читать, смеяться и ещё много дел, которые требуют энергии, знания, оптимизма.

Представление — ручейки угнетенных сбегутся в класс? Волкны щеллы, конденсаторы Игоря, Толкины приключения, Олины переживания...

Но пока существует отряд, которого стесняются в школе...

...Вот мы говорим, что правдолюбивым может считаться отряд, в котором нет ни одного отстающего. А как же быть с дружиной, где отстаёт коллектив? Можно ли хвалить остальных?

ди в себе смелость признать, что он прав. Даже самые тихие девчонки из 7-го «Б» говорили: «Да дайте этому Чернышю по шее!»

Я думала сначала так: раз отряд отстающий, значит, не шагает по маршруту. Пичути не было-важно! Шаги!

Можно рассказать, как ребята разносили книжки по домам, помогали книжному магазину. Как торжественно ходили на фильм «Бедняки без гроша» в честь именинников класса. Как мальчишки решили соревноваться в уборке класса. Как Игорь Женикин мечтает сконструировать робота, возится с сопротивляющимися конденсаторами. А Оля Храмова свою овчарку Ладугу готовит в пограничниках...

Но ребятам кажется, что с одной стороны, можно просто богат, читать, смеяться, а с другой — участвовать в марше. А ведь участвовали в марше, читать, смеяться и ещё много дел, которые требуют энергии, знания, оптимизма.

Представление — ручейки угнетенных сбегутся в класс? Волкны щеллы, конденсаторы Игоря, Толкины приключения, Олины переживания...

Но пока существует отряд, которого стесняются в школе...

...Вот мы говорим, что правдолюбивым может считаться отряд, в котором нет ни одного отстающего. А как же быть с дружиной, где отстаёт коллектив? Можно ли хвалить остальных?

Л. СЕРЕДИНА.
(Наш специальный корреспондент.)

р. Пенза, школа № 29.



29 октября — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

НА СНИМКЕ мог быть и кто-то другой. Скажем, майор Зоя Выхрушева с Чебоксарского тракторного или бригадир лётчиц Виктор Стрельченко, строитель Камского автозавода в Набережных Челнах. На этом снимке — ирановидца Рая Баскакова. 1953 — год её рождения, 1967 — год вступления в комсомол. Ей вручал комсомольский билет секретарь райкома прямо в поле, где она работала в успешной производственной бригаде. Снежило солнце, синело небо — таким и запомнился этот день.

Иным этот день был для тех, кому вручали комсомольский билет в огне гражданской войны, на стройках первых пятилеток, в партизанских землянках и военных окопах сорок первого года. С комсомольским билетом у сердца шли бойцы в атаку, рубили лес на месте будущего Комсомольска-на-Амуре, строили Братскую ГЭС и прокладывали стальные пути под Абаканом и Тайшетом. И сейчас комсомол впереди. Ещё несколько цифр. В прошлом году комсомол направил на новейшую пятилетку 80 тысяч человек. На-

не на ударных стройках трудится свыше 3 миллионов юношей и девушек. Комсомольцы — это те, у кого горячее сердце, его тепло чувствуется, оно находится в пяти рядах. Ты и сам это знаешь, когда в отряд приходит комсомолец юнатым. В апреле этого года наша газета писала о Всесоюзном комсомольском отряде «Юрчагинец». Тысяча человек уезжала строить кислородно-конверторный цех на Новошахтинском металлургическом комбинате. Это был рекорд за вокзала, сегодня мы vediamo репортаж со стройки.

«Здравствуйте, дорогие друзья!

Узнав о вас из газеты «Пионерская правда», ещё раз убедились, что список людей, чьи судьбы связаны с именем Островского, по сути бесконечен. Павка Корчагин стал лучшим другом, примером для молодёжи всего мира. Мы с вами носим одно имя. Вы сейчас делаете то, к чему мы только готовимся. Готовимся по-настоящему, всерьёз.

С приветом
нормчанкины белгородской
средней школы имени
И. А. Островского».



НА ВОСХОДЕ СОЛНЦА



ЭТА СМЕНА началась на восходе солнца. Примерно около шести часов в управлении механизации состоялся такой разговор.

— Вадим, — сказал прораб Верховскому, — вашей бригаде срочное задание: нужно подняться под башенный кран для путейских элеваторов. Сегодня бригада Меркулова будет поднимать ферму на ОНРС.

ОНРС — это будущий цех непрерывной разливки стали — стартовый объект стройки, на котором работа идёт днём и ночью.

Крановница Рая Баскакова давно ждала той минуты, когда ей доверят поднять на семидесятиметровую высоту ферму. Волновалась и Муслим Ашурев, верхолаз. Ему сегодня предстоит закрепить эту ферму.

РАЯ БАСКАКОВА

Рая и Зина. Две крановницы — напарницы. Зина постарше на «чуть-чуть», но так уж установилось, что Рая старшая не только на кране, но и дома, в общезнании. Рая шутит, что у неё жизненный опыт. Сметётся сама, и мы сметёмся, и Зина. Какой уж опыт, когда девушка двадцать, с шестнадцати лет, правда, на самостоятельной работе. Работала в Нальчике, потом выучилась на крановщицу. Первый год на большом башенном.

— Зина, — говорит Рая, — Полетели. Берётся за поручни и ловко, почти не наводя ступенек лестницы, взлетает наверх. И лона Зина, задрал голову, смотрит на кончик стрелы. Рая уже машет рукавицами из кабины: готово!

Сверху хорошо видна стройка. И это ощущение наждаковой вьюны приятно, радостно. Рае, там уже возвели новую астанду,

там заложили новые кубы бетона. Рая видит, как из-за арматурного перекрытия выходит бригада Верховского. Она кричит им и показывает рукой на горизонт. Там повисли красные солнца, и он похож сейчас на жарко мартовской печи, до конца не припритой дрова.

Рая оставляет кабину и идёт по стреле. Ребята из бригады Верховского приветуют её, размахивая касками. Им приятно видеть Раю, всю окутанную ранним солнечным светом, на большой высоте.

6 часов 35 минут...

ПУТЕЙЦЫ

Вадим Верховский подошёл к краю и поступал по железной «ноге» обруком вбитого прута. Рая — самостоятельный человек — не обратила на это внимания, а Зина, как белочка, когда постукает по дереву, высунулась из кабины и крикнула:

— Путьцам наше высотное здравствуйте! — Не хвастайтесь! — ответила Марина, озорная девушка из бригады Верховского. Она поставила niveleur на распорки и стала командовать:

— Серёжка Комельков, держи планку! Вот так. Записывайте. Двадцать семь с половиной. Продать восемь.

Верховский в каске, на которой написано «Эстония-73», подводит домкрат под конец рельсы, поднимает его, девушка подсыпает под шпалы песок. Рельс поднят. Домкрат убран. Всё.

Звено уложено. Маленький перекру. Вадим, как старший и по положению в бригаде, и по опыту, и по образованию (работал в Таллине старшим инженером) курит спокойно. Но ког-

да наш фоторепрессидент Виктор Гусев начал его снимать, разбултыхал, показывая, как он говорит, «тридцать пять зуба».

— Тридцать два, Вадим, — говорит Вала, работавшая в Тарту медсестрой. — У человека не бывает тридцать три зуба.

Варья хохотала, потому что Вала серьёзна, как на экзамене.

Через двадцать минут уложено и второе звено. Теперь кран может подходить так, чтобы удобно было подлить ферму. Рая идёт по стреле к кабине. Наступает ответственный момент. На эстакадах, балансируя на лесенках, как циркачи, уже ждут верхолазы.

7 часов 15 минут...

КОМИССАР

Комиссар отряда Саха Ляшенко в эту минуту вышел из-за огромного горбатого «БелАЗа», стоящего на краю котлована. И не один. С ним были Паас Куно и Вайман Тойво. Ребята из бригады Верховского узнали их сразу и очень, надо сказать, удивились.

...Когда эстонский отряд приехал на стройку, привил его не совсем хорошо. Поставили на первый путь. Стройматериалов не дали. Инструментов тоже. Бригада простояла день. Ребята видели: двое парней затевают что-то. Сказали Вадиму:

— Вывалит накладки, — сказал бригадир, — не на башню приехали!

Разговор получился грубым. На другой день Паас Куно и Вайман Тойво уехали домой. Вадим, чувствуя свою вину, пошёл к комиссару.

— Не объяснил ты ребятам, что к чему, — сказал Ляшенко.

Тут же написал в Эстония письмо. Другое. Получил ответ: «Едем!» И вот теперь привёл парней снова в бригаду.

— Привет, хлопцы! — протянул им руку Сергей Комельков и протодушно добавил: — Сосчитались мы с вами. Очень нужны в бригаде крепкие мужские руки.

Девчата с благодарностью посмотрели на комиссара.

ВЕРХОЛАЗЫ

Чтобы лучше наблюдать, мы с Сашей забрались на край котлована. Волновались все, и только, казалось, твёрдыми оставались люди на высоте. Они переводили свет своими тёмными фигурами и оттуда шло какое-то непонятное звание, словно кто-то изредка постукивал молоточками по железным переплётам. Это были разноязычные пока спасательные цепи позовов.

— Готовы? крикнули снизу.

— Готовы! — ответили сверху.

— Принимай ферму! Эй, на кране! Вира помаму!

— Пошла... Пошла!

Башенный кран дрогнул, и ферма поднялась от земли. Всё выше и выше. Саха Ляшенко торопливо вытаскил из кармана блокнот: надо успеть зарисовать! А ферма уже завила над эстакадами.

Но тут мы увидели, как из-за фермы выпололо тёмное облако. Оно затмило на короткое мгновение свет рвануло ветер, он вырвал из рук Сашу блокнот и пруснашки и забросил за прорабскую будку.

Теперь ферма раскачивалась, и её невозможно было поймать руками. Потом стало тихо, и ферма, развернувшись, тяжело повисла на свирепевшем тресе и, казалось, вот-вот рухнет вниз, сминая узкие переплёты металла и дробя бетонные, выложенные вечером блоки.

Тогда Муслим Ашурев вскарабкался на железную пластину горизонтального переплёта и, словно акробат, пошёл по ней. Соревновались все замерли. А он всё шёл... И когда достиг середины, посмотрел наверх. Ему надо было спуститься. Он зацепил её и прицепился к ней цепью. Все с облегчением вздохнули. Теперь ферму можно достать руками, если перевернуть влево. Ещё одно движение. Ещё одна дробь бетона. Ещё одна дробь железной цепи. Движение стрелой чуть вправо. Хорошо!

Теперь ветер не страшен. Теперь подвести концы фермы под яру. Вот так. Снизу наверх, тогда Муслим висит только на цепи и пометуто вина головой, будно зацепившись лямкой за поручень лесенки. А внизу — семьдесят метров! Представьте этот трюк на высоте двадцатитрёхметровой дома...

Уже перекрестил лона. Махнул рукой и крикнул: Перекрестим мы. Но вот ферма встала на место, и верхолазы крепят её болтами.

8 часов ровно.

СЭТОЙ фермы и начиналась теперь ответственная работа на ОНРС. Когда будут возведены огромные каскады, стрелы будут безостановочно возводить стены, а потом им снимат валеры и шпугуары. Готов дом — закончат мебель. Здесь тоже так: построили здание ОНРС — завезут оборудование, и тогда ещё непрерывной разливкой стала начнёт работа.

В. АДОНГОНОВ,
В. ГУСЕВ (фото).

(Наши специальные корреспонденты).

г. Липецк.

ЭТА ИСТОРИЯ В ВАКЕ



испуганными глазами в мутную глубину... Расслабился. Сел на тубу и в отчаянии.
— Не умею я плавать! — сказал шурок.
Вот вам и широта спортивных познаний Ну, смеялись над Лёвой. А что, разве не смеялся? Мамуля и Сава хоть и не были шидерами, однако в норму уложился. Довольны мамин и Сава собой. Справился он и с маршмартом прыжка в высоту. А у Лёвы снова осечка...

Вот что у нас получается. Берём класс. Выделяем из него для начала двоих, по мнению классного руководителя, самых активных ребят.
Один Мамуля Джангавадзе чего стоит! У него целых четыре хобби: радиотехника, английский, музыка и плавание.
Сава Амчеславский — у того второй аэрозольный разряд по теннису. И с Александром Митревели — первой ракеткой Союза — лично знаком.
Мамуля — член совета отряда. Сава — председатель. Знакисты ГТО. Биогрифы, что надо!
Однако Лёву Давыдова не загнобят, ведь такими вот титулами. Побудешь в его обществе — удивишься широте Лёвиных спортивных познаний... Кор-

фей в своём дворе — собрал и тренирует целую футбольную команду.
— Ну ладно, Давыдов, футболист ты неплохой, это ясно, — сказали Мамуля и Сава. — А вот как насчёт плавания!
— Да я... Да кому вы этот вопрос задаёте!! — возмущился Лёва. — Со мной на водичке лучше не шути.
Учитель физкультуры Борис Аполлонович тут как тут.
— Ваш класс, мальчишки, завтра в бассейне «Взрост» нормы ГТО по плаванию сдаёт.
Лёва почесал затылок, но от слов своих не отказался.
Ему бы, может, лучше не идти в бассейн... Встал на стартовую тубу, приготовившись и прыжку. Всмотрелся широким и

Тан и заметил спросить почему не Мамуля и Сава не помогут своим товарищам по классу подготовиться к сдаче нормативов ГТО! На то они и руководители пионерского отряда.
Понимаю, у Лёвы есть слабость — хвастать собой. Но, впрочем, это дело поправимо. Да он и сам после истории в «Взросте» уже сделал правильные выводы.
Уважаю Давыдова за заботу о мальчишках своего двора. А ему ведь никто не поручал эту заботу...

А. ИСАЕВ.
г. Тбилиси, средней школе № 43.

ДРУЗЬЯ СОБИРАЮТСЯ В ШКОЛЕ

Приказ с Земли — катапультироваться. А командир «ТУ-104» продолжал докладывать:
— Причины аварии следующие:
И последние его слова:
— Товарищи, я сделал все, что мог, чтобы подобно ЧП в небе не повторилось...
Это произошло 17 октября 1958 года. Командиром самолёта был Герольд Дмитриевич Кузнецов, летчик-испытатель, первый в нашей стране илётавший на реактивных лайнерах миллион километров. И в этом последнем полёте он сделал все, чтобы выяснить причины аварии, чтобы его товарищи могли чувствовать себя в небе спокойнее.
17 октября. Этот день — день памяти Герольда Кузнецова — отмечали сначала в его семье его товарищи. Они собрались в Гурьинском районе, рассматривали его фотографии, переливали его книги. Двадцатидесять лет назад родные, друзья, летчики впервые пришли в этот день в школу № 221: пионерская дружина школы стала бороться за право носить имя Герольда Кузнецова. Оно было объявлено дружиной в день 40-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.
С тех пор в школе проводится торжественный сбор, встреча с друзьями Герольда Дмитриевича, его мамой. И снова можно рассмотреть фотографии, книги, летчика, но уже в музее школы. И с каждой такой встречей появляются в школе новые экспонаты. На свободные витрины ложатся подарки летчиков — книги об истории Аэрофлота, вымпелы, значки. На совете дирекции принято решение: музей Г. Д. Кузнецова сделать музеем авиационной славы имени Кузнецова.
Света Бурмиридзе, ученица 8-го класса «В», экскурсовод, скоро начнет первую в этом году экскурсию: как всегда, придут в музей первоклассники. Как найдет Света свою беседу? Наверное, скажут:
— Приказ с Земли был катапультироваться...

Москва.
Л. ТИХОНЕНКО.
Идёт урок немецкого языка. И не просто в классе, а в лингвистическом кабинете. И назидого на столе магнитофон с записями на немецком языке, наизусть выученными. И не шумит ни смеекает от занятий. Мельничкова Ира, ты выучила стихотворение, заданное на дом? Теперь послушай, как правильно оно произносится. Поверни рычажок.
Москва, спецшкола № 8.
Фото Я. ШАХПОВСКОГО.



ВДОЛЬ ПО УЛИЦЕ ИЗ ДОМА В ДОМ

Рита НАЛЕТОВА, 6-й класс «Б».

■ На улице Комсомольской 15 домов. Мы идём с Натальей по улице, заходим в каждый дом. Не в гости идём, по делу. Наше звено собирает подписки под обращение, которое мы принесли на митинг дружины. Все возмущены тем, что вытворяет в Чили военная хунта. Как можно мы спокойно жить, играть, учиться, если там сегодня убивают наших сверстников!
Мы всегда внимательно следим по газетам за тем, что происходит в мире. Политинформации проводим по очереди — звено за звеном. Но сейчас нельзя просто так слушать и рассматривать то, как бросает в торжму самых хороших людей Чили. Им бы выехали на митинг.
— Свободу Луису Корваллану!
— Счастливое детство чилинским детям!
За резолюцию, принятую на митинге, проголосовали все и поставили подписки под обращением.
И вот теперь мы идём по улице Комсомольской, а по Полосовой улице идёт четвертое звено, и на листах с обращением появляются подписи рабочих совхоза: Агеевич, Наумовых, Качилиных, подписи председателя сельсовета Алены Фроловой Орешкиной и других.
И вечеру в нашей селе не осталось ни одного человека, кто бы не подписался под обращением, выразив своё возмущение и гнев.

2

Марина МАШИНИНА, 9-й класс «А».

■ Про наш отряд говорят, что он очень дружный. А началось так. Летом нам дали задание от совхоза — оканывать ибюны. То, кто работал рядом, невольно объединились в звено по шесть-семь человек. Если кто-то пошутит — все смеются, если что-то рассказывали — все слушают.
— Как-то у моих ибюнов трава оказалась особенно густая и перепутанная. Возникла в там, возникла, уже и голосом не слышу, и шуткам не смеется. Даже обидно. И вдруг вижу: бегут ко мне девочки — Люда, Вера, Тоня.
— Мы, — кричат, — уже свою норму выполнили, тебе хотим по норму выполнить, тебе хотим по...
Конечно, мы работу быстро кончили, и уже все вместе домой пошли. Так и повелось: вроде мы соревнуемся, и в то же время каждый каждому помогает. И до того, как такая жизнь понравилась, что стали на работу приходиться даже в шесть часов.
Нас дружино ДЕЛО. И мы дружку того звена перенесли на отряд. И в лес ходили, и на своих угодьях обводили сады. Мы же поимали, как людям нужно неварства! Наш отряд собрал рыбины больше всех.
Ещё три дня помогали совхозу убирать свайку. В начале рядков установили отрядный флажок, а там, где поле кончалось, укрепили дружинные знамя. Мы не просто первыми пришли к знаменю, мы и все листья, всю ботву подобрали — это тоже коря.
И опять нам придумали первое место...

7

ЛИНИИ РАЗРЕЗА

ВСЕГДА БЫТЬ БОЛДАМИ

Н. НЕВЗОРОВА, методист Пушкинского Дома пионеров.

■ Мне хочется вам рассказать один случай, который был у нас в отряде после Ивантеви. Жила там девочка Люда, такая же, как и все, дисциплинированная, послушная, и даже между собой звали её ребята тихоней.
И вот однажды Люда подошла ко мне и так же тихо, как обычно, сказала:
— Нам всегда говорили, что раз мы пионеры, значит, мы должны быть борцами, а у меня не получается.
— Что не получается!
— Борюсь... Дайте, пожалуйста, книжки почитать, чтобы помогли бороться против тех, кто молится.
Я начала расспрашивать Люду, и она рассказала, что в доме стали по-

являться какие-то люди, которые угрожают маму молиться, обещают, что бог ей поможет — маму болят.
И вот наша тихоня Люда начала свою борьбу за маму. Она не выходя из дому, поим незваные гости не уходя, спорила с ними, читала маме книжки, которые приносила из школы. Люда оказалась настоящей борцом, но струсила, не поддалась. Когда в её звено узнали эту историю, ребята стали всё время приходить и девочке домой, чтобы в любую минуту, как они говорили, в доме было хотя бы два пионера...
И ребята похихикили.
Сейчас много приходится говорить о том, что некоторые ребята в по-

гове за «модой» ходят с длинными иерархическими волосами, нерылыми, некрасивые. Как бороться с этим поветрием! Ну что и, одним можно просто запретить — и они послушно признают, другие выслушают — и они начнут стесняться. Но поймут ли они всё! Или просто подчинятся, а выйдя за пределы школы, постараются забыть всё то, что им только что внушили...
В Классной школе создано литературно-объединение. Ребята собирают народные сказания, поговорки, пословицы. Слушая музыку, стихи, предания, готова беседы и собирая материал, ребята понимают, что такое культура настояца, и сами могут дать серьёзный отпор любым проявлениям культуры по-

казной. Каждое звено здесь получает своё задание и выполняет его.
У ребят этой школы и выпрашка какая-то особая, они всегда подтянутые и держать себя умеют...
Только там удаётся победить, где выходи на борьбу целое звено, как в лушниковой второй школе, где работает атеистический кружок и каждое звено принимает участие в беседах и пещиках. Как в Ашунинской школе, где каждое звено — это тимуровцы, и разведчики из «Пионерской» фойнарки. Как во второй манютовской школе, где звенья дружат с бригадами с значкового завода и, чтобы помочь своим друзьям, все звено выходи на воскресники...

4

5

АНКЕТА-74

1. Если ты не первый год выписываешь «Пионерскую правду», вспомни, когда тебе было интересно читать газету, в третьем классе? В пятом? В седьмом? И почему!
2. Смог ли ты найти в газете такие материалы, которые помогли тебе в каком-либо важном споре с товарищами!
3. Два раза в неделю ты вынимаешь из ящика свежий номер «Пионерской правды». А не хранится ли в вашей семье старые номера газет? Чем они дороги твоей маме, твоему папе или бабушке с дедушкой! Расскажи их обоим.
4. Какие статьи ты сам с радостью читаешь, а какие читаешь по совету родителей или учителей!
5. О чём бы ты хотел прочитать, с кем бы ты хотел встретиться на страницах «Пионерской правды» в 1974 году!

ОТ РЕДАКЦИИ. Дорогой читатель! Вдумчиво прочитай каждый вопрос анкеты. Ждём от тебя интересны, подробны рассказы. Если не сможешь ответить на все вопросы, выбери те, которые тебе ближе, понятнее. Приглашаем подумать над вопросами анкеты и взрослых читателей. Ваши советы помогут нам в работе. На конверте сделайте пометку «Анкета-74».

15 июля 1975 года с советского космодрома стартует космический корабль «Союз». Через некоторое время в другом полушарии Земли будет запущен американский космический корабль «Аполлон». Несколько совместных витков вокруг планеты, сложные маневры по сближению, и впервые в истории советские и американские космонавты проведут стыковку кораблей двух стран.

За полтора года, прошедшие с момента начала работ по проекту «Союз» и «Аполлон», сделано немало. И это ещё раз было подтверждено на очередных переговорах технических директоров, проходивших в Москве в первой половине октября.

На встрече с журналистами, которая состоялась в здании Академии наук СССР 18 октября, были освещены некоторые подробности готовящегося эксперимента. Академик В. И. Петров, представляющий советскую делегацию, сказал:

— Мне хотелось бы подчеркнуть, что особенностью подготовки экспериментального полёта «кораблей» «Союз» и «Аполлон» является не просто обмен опытом и ознакомление с техникой, которая имеется в другой стране, но и создание совместными усилиями совершенно новых элементов конструкции, устройств, ко-

торых нет в настоящее время ни в Соединённых Штатах, ни в Советском Союзе. И именно в виду стыковочного устройства, которое обеспечивает возможность перехода из одного космического корабля в другой без выхода в открытое космическое пространство. Разработка таких конструкций является ярким примером того, как объединяются талант и опыт советских и американских специалистов для создания устройств, способствующих гуманности цели повышения безопасности космического полёта.

В свою очередь первый заместитель директора Национального управления США по аэронавтике и исследованию космического пространства Джордж Лью, прибывший в Москву для подведения итогов и определения перспектив, выразил удовлетворение достигнутым. Он рассказал, что американские специалисты и космонавты ознакомились с техническим оборудованием советского Центра подготовки космонавтов, побывали в лабораториях Института космических исследований и в Центре управления космическими полётами, посетили ряд других учреждений. Заключив свой выступление, он отметил: «Мы ощущаем большой прогресс во взаимопонимании наших инженеров и техников».

И действительно, несмот-

ря на большую сложность многих проблем, уже изготовлены и испытаны макет стыковочного узла, определены «баллистика» полёта и «схема старта» (с 15 июля до 23 сентября), порядок взаимодействия центров управления, осуществлена «привязка» систем жизнеобеспечения двух кораблей, уточнены графики и объём совместных тренировочных занятий. Уже названы руководители полёта. С советской стороны — это лётчик-космонавт СССР Алексей Елисеев, с американской — неординарный руководитель космических полётов Пит Франк. Более того, уже сейчас намечены научные эксперименты, которые будут проведены во время совместного полёта «Союза» и «Аполлона». Здесь и искусственные солнечное затмение, и биологические исследования, и изучение поглощения ультрафиолетовых лучей...

Космонавты уже несколько месяцев успешно изучают язык другой страны. И на этих переговорах часто случались так, что, например, советский космонавт обращался к присутствующим на английском языке, а американский космонавт переводил его слова на русский язык. Это взаимопонимание и деловой настрой содействуют успешной подготовке и небывалому в истории космонавтики полёту.

Владимир ЧУРИЛИН.

Маша РОСТИСЛАВОВ, 4-й класс, заочное.

Сначала все было просто: мы решили проводить сборы каждую неделю. В первый раз пошли погулять — было очень весело. Потом я подумал: «Если соборался, так разве это уже сбор!» А что же мы решили!

На следующий день всему звену объяснил, что это мы просто так гуляли, а сбор будет у меня дома [мы от школы живём далеко]. Назначил время — пять часов. Ну, думаю, не придут или опоздают: не в школу же! Но даже на минутку никто не опоздал.

Поговорили мы немножко о наших делах, потом пошли на разведку по селу. Пришли в детскую сад, тихо, чтобы нас никто не увидел, осмотрели двор, забор — всё в порядке, ничего не надо чинить или исправлять! Вот ведь как — хочешь помочь, а делать нечего! Потом вспомнил: а игрушки! Малыши их так быстро ломают!

Вот мы и приняли решение — делаем игрушки для детского сада. Вернулся я домой и весь наш маршрут зарисовал. Сколько потом соборов проводили — то к «Зарничке» готовились, тогоды для аптеки собирали, то ещё что — я обязательно доставал карандаши. Так что у меня в записной книжке теперь все соборы нарисованы.



25 сентября на страницах «Пионерской правды» открылся семинар пионерского активиста. Всех, кому дороги интересы звена, отряда, дружины.

Пионерская ПРАВДА

СЕМИНАР ПИОНЕРСКОГО АКТИВИСТА

МЫ ПРИГЛАШАЕМ на второе заседание нашего СЕМИНАРА. Сегодня его ведут пионеры Братвощинской восьмилетней школы Пушкинского района Московской области.

ЗАНЯТИЕ ВТОРОЕ. Октябрь, 1973 год.

1. Пионерский сбор в звене, тема сбора, формы его проведения. Дружия и помощники пионерского звена.

2. Пионер — значит первый. Воспитание у каждого члена звена качества борца за справедливость, правду, стойкости в убеждениях, патриотизма, принципиальности. Активная работа в звене, борьба против проникновения буржуазной морали, предвасудной и перекривкой. Участие звена в дискустах, отряда, обсуждениях, обзорах политических событий в стране и за рубежом.

И МЫ ПОБЕДИЛИ

Тоня БАРОЧКИНА, 7-й класс.

Мы ничего не могли поделать с Тоней. Она всё время нас обманывала. Ни придет на сбор и скажет, что кто-то у неё заболел. Мы уж не раз говорили:

— Почему честно не признаешься, что заболела! Не скажешь! Тебе уже никто не верит! Кажется, Тоня всё понимает, а в следующий раз опять:

— Ой, у меня бабушка больная! Ой, меня в магазин послали! Надоело нам это. И когда снова Тоня пришла на воскресники, мы даже и спрашивать её не стали. Она сама попросила что-то говорить, но увидела, что её не слушают. В тот день у нас как раз много было забот — письмо послать

украинским ребятам и для ленинского зала кино сделать. Так что нам некогда было слушать очередные Тонины басни. И получилось вдруг: звено само по себе, а она сама по себе, и ей-то, конечно от этого много жутко...

И она сама выдержала! — Вы послушайте, что я скажу. Я же не всегда так вот обманываю, я просто сразу отучился не могу, но и уже старюсь.

Посетовали мы ей, когда готовилась она к чему-то обмануть, про себя досчитать до десяти, но при этом смотреть прямо в глаза. — Больше у нас с Тоней интрижек не было. И нам показалось, что мы в этой маленькой борьбе за правду победили.

Лена ЧУКАЕВА, 6-й класс «Б», заочное.

ДЕ ИСКАТЬ ТОВАРИЩЕЙ?

Ставили мы опыты: на разных участках выращивали кукурузу и овощи. И вдруг некоторые стали горами:

— Что это вы чепухой занимаетесь! У сохкова но какие поля огромные, а вы тут на клочке.

Дулами мы, как им обясните, и сказали Наташа Куднойной: — Попроси папу рассказать нам о своей работе!

Конечно, Александра Федотовна слушать — это не то что нас. Он звеновой в механизированной бригаде и когда говорит, что с одного гектара можно собрать тридцать центнеров картофеля, а можно и триста, так это любого заставит задуматься. И наши маленькие опыты кажутся не такими уж и малыми.

Вскоре встрет с друзьями, Евгения Петровна Васильева из сельского клуба научила нас украинским танцам. Анастасия Георгиевна Гуськова, первая пионервожатая нашей дружины, рассказывала, какими были в двадцатые годы самые первые пионерские соборы.